Система уроків з розділу ,,Літератература  Уманщини’’ для 5 – 7 класів  

                  з використанням інноваційних технологій                                                

ВСТУП

   Мовна освіта в Україні передбачає вдосконалення технології навчального процесу, наближення його до вимог сучасного суспільства, яке потребує високоосвічених, інтелектуально розвинених людей, що легко і вільно можуть спілкуватися між собою, утверджуючи статус української мови як рідної і державної. У цьому допомагає українська література, яка є потужним носієм інформації, що впливає на особистість учнів і формує правильне уявлення про світ, людину, моральні пріоритети. Прищеплює любов до оточуючих та рідного краю.

Пояснювальна записка

   Проаналізувавши діючу програму з української літератури,  ми зробили висновки, що у пояснювальній записці мало уваги приділено урокам літератури рідного краю. Не узгоджено вимоги до проведення таких уроків, тобто на розсуд учителя. Ми вважаємо, що доцільно проводити такі уроки не в кінці навчального року, а після вивчення обраних розділів для систематизації набутих знань учнів. Вивчені теми з уроками літератури рідного краю повинні бути пов’язані  ідеєю.

   Наприклад, у 5 класі наприкінці  теми «Літературні казки» ми обрали вивчення казки  Марини Павленко «Хатка для Нехайка» із збірки казок «Півтора бажання». 

   Дотримуючись такого принципу, розробили уроки для 5-9 класів. 

5 КЛАС

Літературні казки

Урок літератури рідного краю

Тема.        Марина Павленко «Півтора бажання» 

                                            («Хатка для Нехайка»)

Мета.  Познайомити учнів із творчим доробком Уманської 

             поетеси Марини Павленко; розвивати пам'ять, увагу; 

             навчити встановлювати зв'язок між вигадкою та 

             реальним життям; виховувати охайність, любов до 

             праці, повагу до батьків.

Обладнання: малюнки, таблиці, фото письменниці

Хід уроку

І. Організація класу до уроку

Мріють крилами з туману лебеді рожеві, 

Сиплють ночі у лимани зорі сургучеві…

ІІ. Вступне слово вчителя

Цікавою, ніжною,фантастичною, веселковою, материною називають люди казку. Сьогодні на уроці ми продовжимо вивчати літературні казки, але урок у нас особливий, тому що казку вивчатимемо нашої  землячки, молодої, вродливої жінки, Марини Павленко. 

ІІІ. Бесіда (опитування школярів, застосування методу «Прес»)

- Що називається казкою?

- Яка казка називається літературною?

- Яка структура казки?

- Чим відрізняється народна казка від літературної?

ІV. Читання казки Марини Павленко «Хатка для Нехайка»

V. Аналіз казки

- Як звали головну героїню казки?

- Яку характеристику їй можна дати?

- Яка подія сталася у житті Софійки?

- Про що думала дівчинка, коли виконувала прохання матері? 

- Чи можна сказати, що вона працювала не добросовісно?

VІ. Групова робота

І група – учні  ділять казку на частини, складають план

ІІ група – складають характеристику образу Софійки

ІІІ група - складають характеристику образу Нехайка

VІІ. Дослідницька робота

- Знайдіть спільні риси у казці Марини Павленко та народних казках ( три кратність, фантастичні герої, закінчується добре…), а також відмітити індивідуальні особливості казок М.Павленко (казка «недбала», «необережна», «неймовірна», «Забудькувата», «Ощадлива»…)

VІІІ. Підсумок уроку (метод «Мікрофон»)

ІХ. Домашнє завдання

1. Прочитати одну з казок із збірки Марини Павленко «Півтора бажання»

2. Намалювати ілюстрацію до прочитаної казки

3. Скласти свою казку про Нехайка ***

Тема. Григорій Савчук. «Заглядає цвіт калини»,  «Береза»

Мета. Познайомити школярів з поетичною творчістю письменника рідного краю Г.Савчука.

           Удосконалювати навички виразного читання, ідейно-художнього аналізу.

           Розвивати пам'ять, логічне мислення, звязне мовлення, виховувати гордість за свій рідний край, любов до природи.

Обладнання: портрет Г. Савчука, тексти віршів, ілюстрації до творів поета.

Вклоняюсь вам, дерева й трави, 

Низьким поклоном до землі-  

Ви заслужили це по праву, 

Усі: великі чи малі…

Г. Савчук

Хід уроку

І. Організаційний момент. Визначення емоційної готовності до уроку.

(Лунає мелодія із записом голосів пташок)

Слово вчителя

-
Чи вмієте ви слухати птахів? Чи знаєте, про що розмовляє зелене листя, говорять тварини, шепоче вітер, кому кивають вітами дерева?

-
Послухайте… Це звуки самої природи, яка повсякчас звертається до нас, але чи завжди ми дослухаємося до її мудрого й доброго голосу?

ІІ. Повідомлення теми і завдань уроку. Мотивація навчальної діяльності.

Фольклорна розминка.

-
Прочитайте народні прислів'я ( потрібно з'єднати стрілочками відповідні частини)

Зрубав одне дерево                              онуки проклянуть

Доглядай землю плідну                     посади троє

Не псуй джерела                               як матір рідну

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

-
Як ви бережете природу?

-
Хто з вас уже посадтв деревце?

-
Хто з відомих авторів писав художні твори про природу? (Л.Смілянський, Є. Гуцало…)

Слово вчителя

- Сьогодні на уроці ми познайомимось із поетичною творчістю нашого земляка Г. Савчука, який так любив рідний край, Батьківщину, природу.

Учитель розполвідає про життєвий і творчий шлях письменника  (див. додаток)

ІV. Сприйняття нового матеріалу.

1.
Учитель читає поезію «Заглядає цвіт калини»

2.
Мовчазне читання учнями

3.
Виразне читання вголос

4.
Ланцюжкове читання

5.
Бесіда з учнями

- Чим вам сподобався цей вірш?

- Які художні деталі є у вірші, що відтворюють любов до природи?

- Знайдіть епітети, поясніть їх роль.

- Як ви розумієте 2 рядки останньої строфи?

      6.  Робота в групах

*Творчі завдання

1).   І група. За допомогою олівців та паперу відтворити зміст 1 строфи (весна, калина заглядає у вікно…) Лідери словесно описують намальоване.

ІІ група. За допомогою олівців та паперу відтворити зміст 2 і 3 строфи ( спориш, біла черемха кличе солов'я). Лідери словесно описують намальоване. 

2).   І група - учні складають діалог про життя і творчість поета та про поезію «Заглядає цвіт калини»

ІІ група – учні пишуть міні-твір «Цвіт калини…»

V. Робота над змістом поезії «Береза».

       1.   Виразне читання напамять вірша учнем  

             (випереджувальне завдання).

2.
Читання поезії усіма учнями.

3.
Визначення теми та ідеї твору.

4.
Робота в зошитах: виписують художні засоби

Епітети: кучерява весна, голуба колиска, легке крило, веселкові перевесла, золотий бриль, солов'їна пісня, ранкові промені, стара береза.

Порівняння: ніби наречена, вбралася калина; життя, мов коротка мить.

Риторичне запитання: Що тебе тривожить?- розкажи, сестрице. 

5.
Теорія літератури. 

Персоніфікація (береза розмовляє) – вид метафори, образний вислів, у якому ознаки істоти, людини переносяться на неживий предмет.

VІ. Підсумки уроку.

1. Складання учнями асоціативного куща до слова «природа»

дерева
квіти 
трави
  кущі
   ліс

ПРИРОДА

Бережливе ставлення
Відпочинок, спокій
Річка, 

море
Здоров'я, сили
Чуйна   людина

2. Рефлексія

- Чи виконали ми поставлене на уроці завдання?

- Що взяли для себе з уроку?

- Які запитання ви хотіли б ще поставити, які думки висловити?

3. Метод  «Незакінчене речення»

    Я ніколи не буду…

    Я буду намагатися…

    Мені хочеться вірити, що …

VІІ. Завдання додому.

1.
Вивчити напам'ять одну з поезій 

2.
Знайти і підготувати для розповіді легенди про калину, березу та інші дерева…
6 КЛАС

Пісні літературного походження

Інтегрований урок:

українська література – народознавство – образотворче мистецтво – музика

Тема уроку. Валентина Дігтяр «Пісня про Умань», 

                                                        «Пісня про «Софіївку»

Мета уроку: ознайомити учнів з поетичними і пісенними творами В. Дігтяр про Умань, розвивати естетичні смаки школярів, їх уміння сприймати художнє слово і музику.       Удосконалювати навички виразного читання і пісенного виконання поетичних творів. Виховувати любов до рідного міста, гордість за його велич і красу.

Обладнання: 1) портрет Валентини Дігтяр

                        2) збірка її творів

                        3) виставка учнівських малюнків та фотографій 

                        на тему «Улюблений куточок рідного міста»

Технічні засоби: магнітофонні записи пісень

Хід уроку

І. Організація класу до уроку

ІІ. Слово учителя про форму проведення уроку та його тему

   Звучить мелодія на музику Є. Сухини «Пісня про Умань»

Учитель. 

-
Діти, сьогодні на уроці ми з вами поговоримо про наше улюблене місто, прослухаємо пісні про нього і заспіваємо їх самі.

ІІІ. Учень розповідає легенду про заснування Умані

1. Учитель.

-
Що значить Умань для кожного з вас?

Учень. 

-
Умань – це найкраще місто у світі, це моє рідне місто, у ньому я народився, тому дуже його люблю. Умань – це місто, без якого я не можу жити. Я побував у багатьох містах, але дуже сумував за рідною Уманню. 

-
Умань – це місто-сад, воно потопає в зелені. Я пишаюся своїм містом, адже в ньому багато чудових пам'ятників архітектури. Та найпрекраснішою перлиною є парк «Софіївка», який відомий у всьому світі.

Учитель. 

-
Чим більше знає людина про своє місто, тим більша гордість за малу батьківщину, тим сильніша і палкіша любов до неї. А чи знаєте ви своє рідне місто? Зараз ми проведемо вікторину – ланцюжок. 

Орієнтовні запитання для вікторини написані на дошці

Метод «Мікрофон».

- Яку ви знаєте легенду про наше місто?

- Які архітектурні пам’ятки  Умані  вам відомі?

- На честь кого було будовано дендропарк «Софіївка»?

- Хто був архітектором цього славнозвісного парку?

- Хто з уманських письменників присвятив свої твори рідному місту?

2. Учитель. Сьогодні  ми познайомимось із пісенними творами про Умань та «Софіївку» Валентини Дігтяр. 

-
А що ви знаєте про В. Дігтяр? (Група учнів мала завдання підготувати матеріал про письменницю). 

3. Учитель музики. Розповідає про те, хто написав музику до «Пісні про Умань», пояснює характер мелодії, дає вказівки щодо виконання.

Учні співають пісню, останній куплет англійською мовою. 

Бесіда. Проводить учитель української літератури. 

-
Яке враження справила на вас пісня?

-
Що ви відчували, співаючи її?

-
Які почуття формує пісня? Доведіть.

-
Що ви відчували, співаючи рядки, «Залізняка, Гонту, мов синів стрічала. Генія Шевченка в бронзі звеличала»? 

-
Який характер має пісня?

ІV. Учитель української літератури. 

1. Кожен житель Умані має свій улюблений куточок у рідному місті. Готуючись до уроку, ви намалювали уманські пейзажі, зробили фотознімки мальовничих краєвидів. Розкажіть про улюблені куточки Умані. (Розповіді учнів)

2.   Звучить магнітофонний запис «Пісні про «Софіївку». 

Музика Надії Кляус.

3.  Методом «Мозковий штурм» аналізуємо пісню.

4.Хвилинка творчості.

Учитель пропонує спробувати написати вірш або етюд про Умань. Для цього пропонує виконати такі завдання:

*Дібрати епітети до слова Умань

*Продовжити ряд: Умань, місто-сад, древнє місто, уманське чудо…

*Дібрати персоніфікації: Умань, творить, радіє, вітає…

V. Робота над віршем чи етюдом, читання та обговорення учнівських творів.

VІ. Підсумок уроку. (Метод «Мікрофон»)

VІІ. Оцінювання учнів

VІІІ. Домашнє завдання

1.
Вивчити «Пісню про Умань» напам’ять

2.
Зробити презентацію пісенної творчості Валентини Дігтяр 
7 КЛАС

Ми – українці

Тема уроку. Література рідного краю. 

                      Григорій Савчук  «Отчий край»

Мета: ознайомити учнів з життєвим і творчим шляхом 

            поета – земляка, зацікавити школярів його творчістю; 

            розкрити багатство його поезій
 про рідний край; 

            розвивати навичкивиразного читанняй аналізу; 

            виховувати в учнів емоційну чутливість, любов до 

            України, гордість за рідний край.

Обладнання: портрет Г. Савчука, вишитий рушник, виставка

           книжок письменника, малюнки учнів.

                                                                       Болить душа за Україну.

                                                                       За тих, що впали у борні, 

                                                                       За всіх святинь гіркі руїни

                                                                       І за непевні наші дні …

                                                                                                   Г.Савчук

Хід уроку

І. Організація класу до уроку

ІІ. Мотивація навчальної діяльності

     Метод «Мікрофон»    

 …Від зустрічі з творчістю Г. Савчука я очікую…

ІІІ. Сприйняття та засвоєння учнями навчального матеріалу

Учитель. Черкащина – край багатих літературних традицій, один із центрів театральної культури України. 

- Сьогоднішній урок – перша для вас зустріч з чудовою поезією нашого земляка. У вас є можливість взяти уявне інтерв'ю у поета, задати йому запитання, які вас цікавлять.

1. Інтерв'ю з учнем – старшокласником, який підготувався до виступу в ролі письменника

2. Словникова робота

  Інтерв'ю – призначена для опублікування в пресі, передачі по радіо, телебаченню розмова журналіста з політичним, громадським діячем, ученим, митцем, письменником на злободенну тему.

 Інтерв'ю 

-
Шановний письменнику, скажіть, чому,  маючи диплом економіста, ви майже не працювали за фахом?

-
Коли вперше ви стали писати вірші?

-
Чи стала поезія невід'ємною частиною вашого життя?

-
Де друкувалися ваші вірші?

3. Виразне читання поезії «Отчий край»учителем

Мовчазне читання учнями

Читання поезії вголос

Ланцюжкове читання

4. Робота в групах

Перша група працює над завданням, записаним на картці.

-
Прочитайте вірш «Отчий край» про себе ще раз

-
Дайте відповіді на запитання:

-
Від чийого імені написаний цей вірш?

-
Визначте його тему

-
Якими словами у вірші змальовано любов до рідного краю?

-
Назвіть найяскравіші художні засоби (епітети, метафори, порівняння)

-
Яким настроєм пройнята поезія?

-
Які почуття вона викликає?

Друга група складає акровірш про Україну 

Наприклад:

Акровірш

У нашім краї на землі

Красиві гори і ліси.

Рідна матінка кохана.

А луги там незрівнянні.

Її честь і слава.

Наша мамо - Україно!

Ах, яка ти славна.

Третя група створює проект «Мій рідний край».  

               народні звичаї            бабусина пісня                                                                                            минувшина

мала батьківщина

моє дитинство

батьки, родина

квіти, птахи, дерева

 Захист проекту

ІV. Підсумок уроку

VІІ. Домашнє завдання

1. Вивчити напамять і проаналізувати поезію Григорія Савчука «Посивіла тополя край села»

2. Скласти кросворд про малу батьківщину

Ти знаєш, що ти людина?

Тема. Марина Павленко.

           «Русалонька із 7-В або прокляття роду Кулаківських»

Мета. Познайомити школярів із прозовим твором письменниці рідного краю Марини Павленко.

            Удосконалювати навички аналізу художнього твору.

            Розвивати пам'ять, логічне мислення, зв'язне мовлення.

             Виховувати почуття відповідальності, вміння розрізняти добро і зло, повторити морально-етичні правила спілкування з іншими людьми.

Обладнання: портрет Марини Павленко, книга «Русалонька із 7-В або прокляття роду Кулаківських», на дошці надпис «Ти знаєш, що ти людина».

Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань.

Слово вчителя

-
Ви в 5 класі уже знайомились із творчістю М. Павленко, її казками із збірки «Півтора бажання». Серед творів Марини Павленко чимало казок. Їх читають і наймолодші, і їхні батьки.Таке вже правило в авторки: справжні казки мають захоплювати не лише дітей, а й дорослих.

ІІ. Ознайомлення з темою та завданнями уроку.

-
«Русалонька…»- це сучасна казка про неймовірні пригоди семикласниці Софійки, яка попри все намагається розплутати зловісну таємницю.

-
Отож ми сьогодні опрацюємо цю казку, яку прочитали на канікулах.

ІІІ. Перевірка домашнього завдання. За допомогою методу «Прес» учитель перевіряє рівень знання змісту прочитаного учнями).

-
Як звали головну героїню? (Софійка)

-
Як звали її рідну тітку? (Сніжана Ягода)

-
Як звали хлопця, який подобався дівчинці? (Вадим Кулаківський)

-
В якому місті відбувалися події? (Вишнопіль)

-
Кому подобалась Софія? (Сашкові)…

ІV. Ідейно-художній аналіз тексту.

1). Групова робота.

Завдання записати характеристику персонажів:

І група – Софії

ІІ група – Сашка

ІІІ група – Вадима

Лідери кожної групи зачитують результати групової роботи. 

-
До якого головного героя можна звернутися із закликом: «Ти знаєш, що ти людина?» Доведіть свою думку, опираючись на зміст твору.

2). Складання проекту «Прокляття роду Кулаківських»

(Учитель роздає учням імена героїв Кулаківських, школярі на дошці відтворюють генеологічне дерево)

- До кожного з героїв підібрати влучний вислів, який би чітко охарактеризував негативні прояви, яких треба було позбутися.

Гордій

На чужому нещасті щастя не побудуєш

                  Фрол                                           Франя

Один раз в рік і рушниця стріляє       Вік з нелюбом проживала

Яків

У нього взимку снігу не випросиш 

Васюня

Сам себе наказав  - 30 років ховався

                                    Іван                      Катерина

          Загинув молодим                           Одна добра душа

                                  Толик 

              Перекотиполем життя прожив

                          Батько Вадима

            Поїхав шукати легкого карбованця

                                   Вадим

Прокляття прокляттям, а характер характером

3). Бесіда

- Який гріх став поштовхом для сімейного прокляття?

- Чи справді можливе таке прокляття, чи можна пояснити такі події чимось іншим?

- Яку роль відіграли коралі в цій історії?

- Як, на вашу думку, впливає характер людини на майбутнє нащадків?

- Як ви можете пояснити слово «людина»? 

- Якими характерними якостями повинна бути наділена справжня Людина?

4). Оцінювання учнів (лідери груп подають списки з результатами роботи в групі, учитель корегує бали, коментує)

V. Підсумок уроку

- Закінчіть фразу: «Я знаю, що я Людина, томущо…»

VІ. Домашнє завдання.

1.
Скласти генеологічне дерево сім'ї Міщенків

2.
Написати твір – мініатюру «Якщо б я міг змінити хід історії…»

